

# 没磕碰没摔伤 5龄童手臂肿胀3年

医生提醒:静脉畸形易被误认为血管瘤延误治疗



指导医生 泉州市妇幼保健院·儿童医院整形外科主任医师 林文雄

宝宝才刚出生,怎么舌头上长出蓝色的好像蚯蚓的东西?孩子没磕碰到哪里,手上就有了淤青,1个多月了都没消退,咋回事?有的家长会发现孩子身上不知何时长出了紫蓝色包块,被误认为是磕碰的淤青,医生提醒,这可能是静脉畸形。

■融媒体记者 许奕梅

## A 5龄童手臂肿胀青紫久久不愈

5岁女童小妍(化名)日前来到泉州市妇幼保健院·儿童医院整形外科就诊复查,手臂肿胀青紫,看着着实叫人心疼。

“孩子也没有磕碰到哪里,不知为何会这样?”家长告诉医生,在小妍2岁时,他们就发现孩子左手臂出现肿胀,皮肤青紫,但没有疼痛。孩子活动及用力后肿胀会加重,会有不适感,但休息后有所缓解。

半年前,家长带小妍第一次来医院就诊,医生发现孩子左上臂、前臂、左掌肿胀明显加重,经医生诊断为周围静脉畸形。入院后,

医生为她对症制定手术方案,手术治疗后症状减轻。日前,小妍来院复查治疗,目前术后恢复状况良好。

泉州市妇幼保健院·儿童医院整形外科林文雄主任医师介绍,门诊时常会遇到像小妍这样的孩子,身上长了紫蓝色包块,有的是一出生就有,有的是出生后一段时间才发现,多被家长误认为是磕碰的淤青,拖延治疗。部分患儿患处表现不痛不痒,就没有引起家长重视,直到孩子诉说会疼痛,才想到来看医生,被告知是静脉畸形。

## B 基因突变致血管长成“歪瓜裂枣”

“人体内的血管一不小心就可能长成‘歪瓜裂枣’,静脉畸形主要由扩张迂曲的静脉构成,静脉壁血管平滑肌细胞稀疏,排列不规则。”林医生介绍,静脉畸形是儿童最常见的先天性脉管畸形之一,发病率仅为0.1%。它可发生在任何组织、器官。长在表浅的部位,在出生时就被发现,并随身体发育呈等比例生长。口腔颌面、头颈部、四肢和躯干最常见。

该病为基因突变所致,根据不同的基因突变分为四种类型,即单一静脉畸形、多发静脉畸形、家族遗传性静脉畸形和蓝色橡皮泡痣综合

征。患儿表现为体表有淡蓝色肿物,皮肤温度正常,还可表现为局部组织肿胀变形、疼痛、出血等。由于血流动力学变化,病变内可能出现血栓形成与溶解,血栓形成引起局部血管内凝血进而引发疼痛,持续血栓可能导致局部钙化,形成静脉石。

“静脉畸形和血管瘤完全不同。”林医生介绍,静脉畸形常见为青紫色,隆起或不隆起皮肤。通常累及范围较大,病变深在,终生不消退,且持续进展。血管瘤则是婴儿常见的良性肿瘤,有自限性。



(CFP)

## C 易被误认为血管瘤延误治疗

林医生表示,临幊上有些静脉畸形被误认为血管瘤,容易导致延误治疗,等到静脉畸形逐渐蔓延进展,后期病变弥漫,处理、修复就较为困难,甚至可能造成终身残疾。静脉畸形一旦治疗不及时,可能形成静脉石导致疼痛,出血引起疼痛影响功能,累及肌肉骨骼影响功能或导致残疾,严重时可能引起窒息死亡。

目前,该病的治疗手段有多种,由于临床表现差异大,每一位患者应针对

具体症状与诉求,选择“量体裁衣”式方法,采用硬化治疗、手术治疗等,无症状的静脉畸形病变,且远期不会给患者带来潜在威胁的,建议观察。此外,激光疗法是皮肤和黏膜浅表的静脉畸形病变的主要治疗方法之一,其他的如冷冻消融和射频消融也是有效的备选方案。

林医生提醒,当患儿无明显诱因,身体出现局部包块、疼痛,皮肤发青且范围逐渐增大时,建议家长带孩子尽早就诊,以免贻误病情。

# 古城多条街巷试行便民上门收垃圾服务



环卫工人定时上门收运垃圾

早报讯(通讯员许培吟 刘家怡 融媒体记者张素萍 文/图)近日,鲤城区三朝巷、花巷、许厝埕等古城街巷启动试行便民上门收垃圾服务,以定时上门的方式循环收运垃圾,全力做好节前环境卫生保障工作。

“叮叮叮……”近日,在古城三朝巷、花巷等街巷常常出现这样一幅场景,伴随着清脆的铃声,环卫工人驾驶清运车沿街巡逻,商家和居民闻声而动,纷纷把垃圾打包装袋,再扔进环卫车内,这是刺桐鲤市政公司正在试点实行的便民上门收垃圾服务。

“古城街巷游越来越火热,商户多、游客多,设置垃圾桶投放点等传统方式容易带来爆桶、垃圾散落等一系列问题。”刺桐鲤市政公司副总经理郑景星介绍,结合市容品质提升和居民垃圾收集需求,目前,该服务正在三朝巷、花

巷、许厝埕等古城街巷试行,通过环卫工人沿街巡逻、定时上门的方式循环收运垃圾,确保垃圾日产日清。

环卫工人傅大爷今年58岁,平时主

要负责三朝巷附近区域的环卫工作,如今他犹如一名“取件员”,每天7:30—8:30、15:00—16:00、19:00—20:00三个时段里,他都会沿着三朝巷—古榕巷—

许厝埕—花巷的路线开展环卫作业、收运垃圾,“现在一听到铃声,沿街的商家和居民们都很主动配合我们工作。”

“以前扔垃圾需要走到垃圾投放点,现在只要听到铃声就能直接出来扔掉,对我们来说确实挺方便的。”苏女士在古榕巷经营一家文创店铺,体验过便民上门收垃圾服务后,她给出大大的好评:“相信若是长期坚持下去,街巷环境会变得更加整洁,也会给游客留下更好的印象。”

“便民上门收垃圾服务将试行一段时间,届时将根据试点效果,向周边街巷拓展服务。”郑景星告诉记者,结合社区的前期入户摸底调查,他们还会为行动不便的居民提供上门收集垃圾服务,“我们会为居民提供环卫工人的联系方式,需要帮助时提前致电说明情况即可”。